Внеклассное мероприятие: МОДА - ЗЕРКАЛО ИСТОРИИ

Цели: расширение кругозора; эстетическое воспитание.

Задачи: ознакомить с историей происхождения головных уборов, брюк; развивать эстетический вкус и творческие способности; дать рекомендации по вопросам культуры одежды; активизировать познавательную деятельность.

Подготовительная работа: подбор литературы; консультации для выступающих; приглашение гостей; работа по сбору экспонатов для выставки и оформление; творческие проекты учащихся; материал для выполнения творческих работ; картины, слайды, фотоматериалы, видеоматериалы и т. д.

Участники: учащиеся; учитель МХК; «модельер» .

Форма проведения: виртуальная экскурсия в историю моды.

Девиз: «Мода - кратковременная форма стандартизированного массового поведения, возникающая преимущественно стихийно, под влиянием доминирующих в данный период и в данном обществе настроений, вкусов, увлечений» (Словарь по этике).

Ход мероприятия:

Ведущая. Человек в своей жизни создал множество вещей. Обычно все вещи подразделяют на две группы. Первая группа - это те вещи, которые созданы как орудия производства. А вторая - это вещи для потребления, все то, что человеку необходимо для существования. Среди вещей второй группы - и вещи, которые составляют наш гардероб. У каждого вида одежды (обуви, головного убора) есть своя история. Может, кому-то покажется, что это не так интересно, как история великих открытий и путешествий. 
Но сегодня мы сможем убедиться, что история вещей по-своему интересна. И не все в этой истории так просто. Во-первых, в современных вещах, их названиях сохранилось наше давно ушедшее прошлое. Во-вторых, наши вещи - это своеобразная визитная карточка нас как личности, нашего вкуса и стиля.

Вещи нашего гардероба - это воплощение труда, мастерства и творчества людей многих поколений. И чем больше мы будем знать, тем богаче станет наш духовный мир, расширится наш кругозор. Вещи - свидетели истории. Они нас учат и воспитывают.

Казалось бы, такая обычная вещь, как головной убор. А каким он только ни был!

Ребята начинают свою заочную экскурсию, демонстрируя головные уборы (в том числе сделанные самими или нарисованные, можно использовать большие фотографии, картины или слайды).

Ученик 1. Мягкость климата Средиземноморья, этика и эстетика той эпохи позволяли античному человеку носить очень открытую одежду. А головным убором они пользовались только в поле или когда отправлялись в дорогу. На их голове была шляпа с полями. И называлась она - петасос.

Найденные при раскопках глиняные статуэтки мужчин и женщин (танагрийских) имеют на голове шляпы-зонтики. Такие шляпы защищали человека от солнца.

Трудовой народ носил пилосы, а люди состоятельные предпочитали венки и налобные повязки.

Ученик 2. Римляне, вначале и хозяева, и рабы, тоже носили колпаки из войлока. Впоследствии такие колпаки носил уже только трудовой народ. Рабу, которому была дарована свобода, преподносили пилеус. Историки предполагают, что современный обычай снимать шляпу в знак приветствия пришел к нам именно с тех времен, когда действие сие означало: «Я ваш раб и готов вам служить».

Колпак со свисающей на лоб верхушкой стал символом свободы (такие носили еще фригийские племена с VIII по V век до н. э.). Такие же колпаки стали символом свободы и для французских революционеров (XVIII век).

Жители римской провинции даки (жили на территории современной Румынии) тоже носили пилеусы. Но здесь это стало привилегией знати. Простой народ отращивал длинные волосы, поэтому их называли волосатыми или косматыми. В стужу такие люди укрывали свою голову свободным концом плаща. Эта идея была подхвачена впоследствии для создания плаща с капюшоном (демонстрирует).

Ученик 3. В Средние века костюм все больше становился символом социального статуса. Он определял принадлежность человека к классу, сословию и даже социальной группе. Каждый должен был носить такое платье, которое соответствовало бы его положению. В противном случае общественная нравственность считала себя оскорбленной.

Женщины, о которых говорили, что они «сладкое зло, управляющее миром», должны были носить на голове покрывало восточного образца, дабы скрыть голову и даже часть лица. Мужчины не желали отвлекаться и увеличивать власть женщин над собой. Женщинам запрещалось смеяться, разговаривать на улице. Так они и ходили, опустив глаза.

Ученик 4. Белая фата невесты как символ непорочности и чистоты появилась у христиан в IV веке. А черная фата стала символом траура. Для XII-XIII веков характерна плотная головная повязка. Голова повязана, лицо полузакрыто. Воля и мысль женщины тоже были связаны. Круглая шляпа под названием «шапель» или обруч дополняли головной убор женщины.

Ученик 5. Моралисты и духовные пастыри пришли в ужас, когда в гардеробе женщин стали появляться и завоевывать все большее внимание высокие головные уборы, высокие прически, иногда с «рожками». То было влияние парижской моды. 
Посмотрите, как сидит 
Шляпка на девице. 
Она чувствует себя, 
Словно та царица. 
Всех окинув гордым взглядом, 
Снизойдет до разговора.
 И небрежно так роняет: 
«Да, Париж их поставляет».

Ученик 6. В XIV веке у феодалов вошли в моду высокие колпаки - эннены. Так подчеркивался высокий социальный статус. Бургундские дамы приняли их с восторгом. И эта мода продержалась почти сто лет.

Эннены изготавливались из жесткой бумаги или накрахмаленного льна. Верх покрывался дорогой тканью. Прикреплялась длинная вуаль - чем знатнее дама, тем выше эннен (до 1 метра!). Это была демонстрация своего богатства и возвышения над чернью. Мужчины же, чтобы не отстать от женщин, носили на голове что-то похожее на «сахарную голову».

Ученик 7. В X веке появились плетеные соломенные шляпы. Воины Священной Римской империи даже воевали в таких шляпах, и это не мешало им одерживать победы. 

В XII веке крестоносцы в качестве трофеев привозили восточные тюрбаны. Но их ношение не одобрялось духовенством.

А в XIV веке появились шапероны - что-то напоминающее капюшон с длинным хвостом.

Итальянцы в XV веке взяли тюрбан за основу для своей шляпы под названием «бальцо». Она изготавливалась из жести или кожи и обтягивалась пестрым шелком.

Затем пришло время круглого и плоского убора под названием «баретт» (существует со времен Византии).

Верхушке общества не нравилось, что простой народ позволяет себе носить головные уборы, в которых ходит знать. Поэтому английская королева ввела запрет на ношение шляп простолюдинами. А германский император учредил «Правила одежды». Так в XIV-XV веках врач носил берет, богослов или ученый - черную шапочку, а нотариус ходил в бобровой шапке.

А вот бургундские щеголи имели одну шляпу на голове, а другую носили за спиной.

Ученик 8. Бояре на бритой голове (брить голову перед праздником - обычай ордынского ига), носили дома расшитую шапочку (тафья или скуфья). Выходя из дома, надевали колпак, а на него горлатную шапку, которую родовитые бояре не снимали даже перед царем. Дома же такая шапка занимала почетное место в красном углу.

Со временем шляпа стала все больше становиться символом. В Германии в XVI веке важные персоны не снимали шляпы даже во время заседаний. Европа XVII века пошла дальше. Шляпы не снимались в помещении, во время еды и даже в церкви. Шляпа стала фетишем. Само право носить тот или иной головной убор считалось привилегией.

Было время, когда в большой почет вошли «рога», которые можно было увидеть не только на рыцарских шлемах, но и на дамских чепцах.

Ученик 9. Треуголка, которая получила название «барокко» от итальянского слова, в переводе означающего - странный, причудливый, произошла от военной шляпы, тулья которой мешала носить ружье на плече. Поэтому тулью загнули. Треуголку носили и военные, и гражданские. Но когда Людовик XIV завел моду на большие парики, треуголку пришлось носить в руках или под мышкой. С ее помощью при поклоне исполнялись весьма замысловатые фигуры.

Для удобства из треуголки сделали двууголку. И она прожила достаточно долгую жизнь. Вплоть до Октябрьской революции в России ее носили чиновники.

Ученик 10. Цилиндр появился в XVII веке. А в XVIII веке стал символом независимости для американских колонистов. Этот символ, разумеется, не мог привести в восторг власть предержащих. И когда 15 января 1797 года шляпных дел мастер Хеферинг- тон появился на улицах Лондона в цилиндре собственного изготовления, он был туг же арестован и заплатил большой штраф. А через 20 лет цилиндр носили уже и чиновники, и полицейские.

В 20-е годы XVIII столетия в моду вошла шляпа боливар, которую назвали в честь борца за независимость южно-американских колоний Симона Боливара. Современники Пушкина тоже носили боливар.

А в 60-е годы XVIII века парижский модельер Ворт популяризовал шапочку-гарибальдийку.

Начало XX века отмечено модой на шляпы с перьями. Страдали экзотические животные. Одна только Франция ввезла в 1911 году более 1 миллиона птичьего пера. Движение протеста затронуло даже «лучшие дома» Англии. В них отказывали в приеме дамам, которые носили шляпы с перьями.

Ученик 11.В XIX, начале XX века бедные крестьяне носили колпак из грубой валяной шерсти с большой отвернутой, плотно прилегающей тульей. В праздники молодежь украшала свои «валенки», так назывались эти колпаки, лентами. Более богатые могли себе позволить поярковые шапки, которые изготавливались из мягкой шерсти молодой овцы, а также высокие валяные цилиндры (гречневики) и суконные шапки с опушкой. Зимой из овчины делали треух (малахай).

А в середине XX века появился карпуз (фуражка с козырьком на голландский манер), который впоследствии был переименован в картуз.

Ученик 1 2. На Руси с древних времен существовал обычай: замужняя женщина не имела права показаться простоволосой «на люди». Женщины покрывали голову ширинкой, так называлась вышитая узорами полоса холста. Носили платок. Девушки повязывали его под подбородком, а замужние женщины - концами назад. И это называлось «по-бабьи».

До времен Петра I русские женщины обходились без беретов, шляп и чепцов. Следуя обычаю, они повязывали голову так, чтобы скрыть волосы. Использовался повойник, сорока, кичка и кокошник. А сверху головные уборы обязательно покрывались платком или шалью.

Замужние женщины носили рогатую кичку, которая богато расшивалась вплоть до жемчуга. Но это уже зависело от достатка владелицы.

Ученик 13. Русский головной платок появился в XII веке. В подмосковных селах Коломенском и Богородском в XVII веке уже ткали шелковые платки. А во второй половине XVIII века начали выпускать хлопчатобумажные.

В XIX веке получили распространение шерстяные платки и шали. Их выпускали в Поволжье, Подмосковье, Рязанской и Воронежской губерниях.

В 1806 году помещица Мерлина организовала у себя производство кашмирских шалей. Они были тонкие и нежные. Крепостные девушки, трудясь на производстве шалей, зарабатывали для себя вольную. Труд был тяжелым, мало кто из работниц доживал до 30 лет. Пряжу ткали из пуха тибетских коз. Две мастерицы трудились полтора-два года, чтобы получить невесомую шаль, которая к тому же имела до 10 оттенков. Стоила она до 12 тысяч рублей. А в то время это было целое состояние. Кашмирские шали завоевали международную славу на Всемирной промышленной выставке в Лондоне в 1851 году

Затем вошли в моду «турецкие» квадратные платки. Они изготавливались промышленным способом, были более доступны. С конца XVIII века Россия носит ситцевые набивные платки. Большой популярностью пользовались платки фабрики Барановых (Владимирская губерния). Они имели на кумачовом фоне яркие желтые, зеленые и синие цветы.

Московская Трехгорка славилась темно-синими платками с красными розами, тюльпанами и гвоздиками.

На фабриках таких владельцев, как Мерлин, Елисеев, Шишкин, Колокольцев, были созданы изделия, которые в наше время считаются ценнейшими экспонатами лучших музеев мира.

Имена владельцев известны, имена мастеров почти нет. А вот художники Волков и Аксаков решили оставить свои имена прямо на платках. И таким образом увековечили себя.

Ученик 14. Особое место среди головных уборов занимают венки, венцы и короны. Они были в большом почете у древних цивилизаций и служили символом богатства и власти. Общественное положение человека, род его занятий передавались составляющими венка. Миртовый венок - для представителя высшей власти, для храброго воина - дубовый или оливковый, венок из лавра - для актера или победителя игр.

Прославленный поэт тоже получал лавровый венок. Отсюда и слово «лауреат», от латинского laurea, что означает лавровое дерево. A laureatus - увенчанный лаврами. Венки позора изготавливались из травянистого дерева аканта. По-латыни corona - это венок, а также венец. 

У древних римлян короны вручались воинам-победителям. Феодальная власть сделала корону олицетворением духовной и светской власти над человеком.

Русские князья и цари венчались на царство шапкой Мономаха. Именно она стала символом самодержавия в России и всегда принадлежала старшему в роде. Короны русских царей, которые находятся в Оружейной палате, могут поведать многое.

Петр I заменил венчание на царство коронацией. А Екатерина I, его супруга, стала обладательницей первой русской короны, которая была изготовлена по западноевропейскому образцу (позолоченное серебро с большим рубином). Этот рубин затем перешел в корону внука Петра I - Петра И. Екатерина II истратила на отделку новой для себя короны 58 крупных бриллиантов и 4878 поменьше, а также - большой рубин и 75 жемчужин. Вес короны достиг почти двух килограммов.

Сын Екатерины II, Павел I, заменил в короне жемчуг. Вместо 75 мелких жемчужин появилось 45 крупных. В таком виде корона служила всем монархам России вплоть до революции 1917 года. После революции она стала музейным экспонатом.

Ученик 15. Мы убедились, что во все времена истории головные уборы служили символом борьбы, знатности, богатства, зависимости, принадлежности к определенному сословию, роду занятий, власти. Нельзя обойти вниманием в истории головных уборов России и буденовку, которая была утверждена в 1918 году Реввоенсоветом Республики. Она имела вид шлема и была изготовлена из сукна по образцу древнерусского шлема. Назвали этот шлем с отворотами сначала богатыркой. С 1920 года, когда ее надели воины Буденного, богатырка стала называться буденовкой, и оставалась частью формы красноармейцев до Великой Отечественной войны.

Головные уборы всегда занимали очень большое место в вопросах гардероба. И не только для мужчин, но и для дам. В книге «Дамские моды XIX века» (СПб., 1899 г.) сообщалось о том, что с 1815 по 1830 год насчитывалось более десяти тысяч различных форм шляп и чепчиков! Модные журналы почти перестали писать о платьях и стали посвящать свой материал описанию шляп и их изображениям.

Конкурс «Смелое решение»

Ведущая предлагает ребятам распределиться по группам и принять участие в конкурсе.

Задание. Вы - художник-оформитель спектаклей в театре. Пьеса современная, с элементами фантастики. Вам необходимо придумать головные уборы (шляпки) для персонажей.

Материал для работы: бумага, картон, клей, скотч, нитки, ткань, проволока, пуговицы, цветы и т. д.

Время - 5-7 минут.

Ребята работают. Затем каждая группа демонстрирует и комментирует свое изобретение.

Ведущая. В ходе нашей экскурсии в мир одежды мы часто употребляли слово «модно». Вокруг этого слова и понятия всегда было много разговоров и дискуссий. Модно одеться - это всегда одеться со вкусом? Умеем ли мы одеваться со вкусом? И что же такое эта мода? Приглашаю всех желающих поделиться своим мнением к «свободному микрофону».

Ученики:

-
Можно одеться модно, но плохо выглядеть. Главное - это вкус. Если вы хотите проявить внимание к окружающим людям, то вы оденетесь со вкусом, изящно и опрятно.

-
Но вкусы у всех разные. И если у вас хороший вкус, то он сможет подсказать вам свой собственный стиль.

-
Мода возникает и вдруг становится всеобщей потребностью, вызывает у большинства людей повышенный интерес.

-
Считаю, что слепо следовать моде - это, по крайней мере, не разумно. Мода обычно очень изменчива, и за ней трудно угнаться. Мода предлагает нам только общие установки. А вот что применить к себе - это каждый должен решить сам.

-
Следуя моде, надо не забывать о своем вкусе, возрасте и возможностях. Мера в одежде нужна еще и потому, что обстановка, в которой мы находимся, диктует нам правила по использованию того или иного вида одежды.

-
Молодежь, слишком увлекшись раскованностью и внутренней свободой, перенесла это и в мир одежды, своего внешнего вида. Но молодежная одежда не всегда бывает уместной в определенных жизненных ситуациях. И это вызывает оправданное негодование взрослых. И нам делают замечания.

-
Такие «вычитывания» за сверхмодность всегда очень унизительны и обидны. Думаю, что я сама вправе решать, как мне одеваться.

-
Нет, мы появляемся в школе, других общественных местах, где принято одеваться по-иному, поэтому наша внешность и манера одеваться - это не только наше личное дело. Молодым, как, впрочем, и всем, необходимо знать чувство меры, а оно и подскажет, чего и сколько требуется твоей внешности и одежде.

-
Согласитесь, что в молодости это чувство меры соблюдать трудно. Все такое яркое и красивое. Хочется все поносить, тем более, если это носят все твои подружки. Не хочется отставать.

-
Даже модельеры предупреждают нас от того, чтобы слепо следовать моде. Александр Васильев (историк моды, декоратор интерьеров, сценограф, коллекционер, профессор), который оформил 115 спектаклей в 25 странах мира, считает, что в России много талантливых стилистов с очень интересными идеями. Но многие из них недооценили российский климат и предложили «моду на голый животик» и прозрачные платья. Все это он назвал «диверсией модельеров», потому что подобная мода «ведет к простуживанию почек и неизлечимым женским болезням».

-
Мы знаем, что «на вкус и цвет - товарищей нет», но существуют определенные требования, которые определяют культуру одежды.

Ведущий:  Культуру одежды определяет прежде всего опрятность. Все должно быть чистым, опрятным и отглаженным. Опрятно и аккуратно - это значит не на булавке и не на живую нитку. Помните, что даже самое красивое и модное платье с криво простроченным швом будет выглядеть скорее неряшливым.

Вся мода и элегантность просто исчезает из поля зрения, если каблуки вашей обуви стерты или хранят остатки прогулочной грязи. Волосы тоже должны быть чистыми. В дополнение красивая походка, приятная улыбка и умение вести себя. А все вместе взятое сделает вас по-настоящему элегантным человеком.

Мода меняется, а требования к его внешнему виду и культуре одежды - не изменились. Еще афинский оратор Исократ, живший до новой эры, дал следующие рекомендации: «В одежде старайся быть изящным, но не щеголем; признак изящества - приличие, а признак щегольства - излишество».

Ученица. Чаще всего получается так, что вещей в гардеробе много, а надеть, как обычно, нечего. А ведь хочется одеться со вкусом. Как составить свой гардероб, чтобы быть одетым и модно, и прилично? 

Советы  «модельера»: Первое, о чем вы всегда должны помнить, - это целесообразность покупки. Ваши привычки, возраст, ваш образ жизни, работы или учебы, ваша фигура - все должно быть подчинено правильному выбору.

Мы знаем, что мужская мода более консервативна, чем женская. Но и у мужчин в последнее время появились интересные жилеты и блузоны, куртки, свитера и пуловеры. А наиболее распространенной формой мужской одежды остается костюм.

К костюму не надевайте спортивную обувь, не берите с собой сумку спортивного типа. Подойдет дипломат, портфель или папка.

Без галстука носят спортивные пиджаки. Их можно надевать прямо на футболку. А вот деловой костюм требует галстука. В деловой обстановке хорошее впечатление производит неброский костюм. Светлые костюмы считается правильным носить в дневное время весной и летом.

Если вы затрудняетесь в выборе сорочки и туфель, то наденьте белую сорочку и черные туфли.

Черная обувь подходит к костюму любого цвета. Светлая обувь и сандалии подойдут к любому цвету, кроме черного и синего. Лакированные туфли надевают обычно к смокингу или вечернему костюму.

Носки обычно в тон костюма, но потемнее. Не надевайте белые или слишком короткие носки.

Брюки спереди должны немного спускаться на обувь, а сзади доходить до середины каблука.

Имейте при себе два носовых платка: рабочий - в кармане брюк, чистый - во внутреннем кармане пиджака. Не кладите ручку, очки, расческу в нагрудный карман.

Пижама, халат и домашние туфли - наряд для спальни, а спортивный костюм - для занятий спортом.

Женская одежда - менее форменная, она ярче мужской и способна подчеркнуть достоинства и скрыть недостатки фигуры. Но и здесь необходимо соблюдение чувства меры и вкуса.

Одежда должна соответствовать времени и обстановке. Дневное время - не для роскошных нарядов. Даже если вы в дневное время принимаете гостей, постарайтесь надеть простое элегантное платье или платье-костюм.

Блондинкам больше всего подходит синий цвет, а брюнеткам - желтый. Люди с розовым оттенком кожи хорошо выглядят в розовом. Надо помнить, что зеленый, желтый и черный цвета могут подчеркнуть бледность вашего лица, а красный цвет - подавить ваш естественный.

Поперечные полосы сделают вас ниже, а продольные нежелательны для слишком высоких. И самое главное - не забывать, слишком модные модели хорошо смотрятся на молодых и стройных фигурах.

Если в вашем гардеробе будет хотя бы два разных костюма, а к ним несколько свитеров и блузок, то в сочетании с необходимыми аксессуарами вы сможете различные вещи связать во что-то единое. Разнообразие вариантов одежды вам гарантировано.

В наше время все большее внимание уделяется стилю деловой женщины. Предпочтение здесь отдается одежде однотонной и не кричащей. Костюм, юбка с блузой и жилетом наиболее подходят для делового стиля. Обувь должна быть удобной и элегантной, а каблук - не очень высоким. Сумка-портфель из хорошей кожи дополнят приятный вид. Кроме этого необходимо позаботиться и об украшениях. Желателен минимум украшений, только для того, чтобы подчеркнуть свой имидж делового человека. Украшения не должны быть слишком дорогими, но и дешевой бижутерией украшать себя не стоит.

Ведущая. Надо заметить, что современная мода довольно демократична. Она многообразна и подвижна. Молодые люди, которые не столь консервативны в своих взглядах на моду и жизнь, подхватывают все изменения моды довольно быстро. Одни - полностью, другие же стараются примерить на себя отдельные детали или элементы. Иногда из этого получается что-то очень интересное. Молодежь проявляет много выдумки и фантазии. Они применяют некоторые вещи довольно неожиданно. Составляя, сочетая, фантазируя, молодые получают довольно интересные модели и ансамбли. 
Я предлагаю всем посмотреть выступление театра моды «Свой стиль».

Демонстрация моделей и комментирование.

Затем все осматривают выставку «Моей бабушки фасон», где собраны предметы одежды прошлых лет. На выставке могут быть рисунки ребят и открытки прошлых лет, отображающие моду прошлого.

Самый оригинальный проект шляпки и самый практичный молодежный ансамбль одежды получают призы.

Конкурс под девизом «Из тряпки дивный сшить себе наряд». 

Ребята работают в командах. Они получают куски ткани по несколько метров и набор булавок. Условие: ткань не разрезается. Фантазия, ткань и булавки плюс несколько минут - и наряд готов! Лучший наряд по определению жюри получает приз. 
Ведущая. Какую бы одежду вы ни надели: домашнюю, деловую, прогулочную, праздничную и т. д., вы должны помнить о главном правиле - она должна подчеркивать вашу интеллигентность, внутреннюю культуру, ваш вкус и хорошие манеры. В этом случае всегда есть шанс, что вас встретят по одежке, и вы сразу сможете произвести благоприятное впечатление.

