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Наша новая школа глазами современного учителя.

(Мысли вслух)
Ценность государства, в конечном счете, - 

это ценность отдельных индивидуальностей, составляющих его. 

Вольтер

Все начинается с мысли…  Мысли – это культура человека, его дела, творчество. Культура всего человечества творится возвышенной и красивой мыслью ее созидателей - мыслью, воспитанной сердцем.
У каждого из нас есть мечта, то заветное желание, цель, сулящая счастье. Позволю себе поделиться с вами мыслями вслух о будущем нашей школы.
 Президентская инициатива Д. А.Медведева хорошо изучена и одобрена педагогической общественностью. С ней трудно не согласиться просто потому, что предложения президента реальны, понятны, обусловлены требованиями сегодняшнего дня,  и отвечают стремлениям и мечтам,  как учителей, так учеников и родителей. Но все - таки попробую порассуждать и помечтать, выделить свои приоритеты  среди намеченных путей движения.

Как только я приступила к размышлению над темой, в моей голове сразу же возникло несколько вопросов. Первый связан с моими представлениями о школе моей мечты с позиции родителя и педагога. Второй волновал меня ничуть не меньше: «О какой школе мечтает мой ребенок?». 

Итак, первый зрительный образ, возникший в моем воображении, был связан, конечно же, с новым обликом школы. Конечно,  как учитель и родитель, я мечтаю о школе современной, удобной и комфортной. Это большое красивое здание с оригинальной архитектурой, просторными кабинетами, бесплатной столовой, где готовят вкусную и здоровую еду…Есть медиатека и библиотека, бассейн, разнообразные спортивные залы, комнаты релаксации.  Причем считаю очень важным, что нарисованный мной образ отвечает и мечтам моих учеников. Они не скупятся на красочные, порой фантастические, детали: прозрачные лифты, фонтаны в просторных рекреациях, зал компьютерных игр и все прочее, что может порадовать детскую душу. 
   К сожалению, путь от мечты к реальности не близок. Большинство сельских школ нашего края (впрочем, и городских) относятся к постройкам середины прошлого века, и порой элементарные вещи (например, душевые или личный шкафчик, в котором можно оставить сменную обувь, спортивную одежду) к сожалению, до сих пор остаются мечтой. Впрочем, стены это все - же не главное, хотя и существенное. Ведь свой кабинет я всегда могу сделать уютным и привлекательным, и зависит это только от меня.
Гораздо важнее, чтобы новая школа  была доброй, в которой отношения между учителем и учеником партнерские, доверительные, основанные, прежде всего, на уважении.
И еще одна позиция, которая, на мой взгляд, должна непременно присутствовать в Новой школе: свобода выбора… 
Каждый родитель мечтает о том, чтобы его ребенок был счастливым, нашел свое призвание и предназначение в жизни. В рамках образовательного пространства для него должен быть предоставлен большой круг направлений для творческой деятельности (интеллектуальное, созидательное, художественное творчество, социальное лидерство и др.), где каждый может стать успешным. И только пройдя тернистый путь поиска себя, своего я, осознав свои интересы и предпочтения, ребенок может сделать осознанный выбор жизненного и профессионального пути, не испытывая в дальнейшем горького разочарования.
А что происходит с ребенком, у которого не было возможности найти себя? Он пойдет привычным путем проб и ошибок, тратя огромное количество времени на обучение специальностям, к которым не испытывает интереса. В дальнейшем будет трудиться на чуждой ему работе, при этом теряя здоровье, нервы и покой в процессе длительного, часто безрезультатного поиска и, как следствие, не будет счастливым… 
Сегодняшняя школа – это место, где на детей обрушивается огромное количество различной информации, практическое назначение которой он не всегда понимает, поскольку ценность ее в основном лежит в далёком будущем. Вот поэтому моя задача как  учителя - сделать так, чтобы знания и умения уже сейчас стали частью жизненного опыта ребёнка, которые помогли бы ему в повседневной жизни в решении личных задач и преодолении препятствий на пути. Ведь социальную успешность личности обеспечивает не объем полученной информации, а умение работать с ней.  И ведь это нам вполне по силам!    
Считаю, что президентская инициатива «Наша новая школа» созвучна нашим ожиданиям. Нам нужны перемены. Для большинства из нас образование не столько цель, сколько средство. Средство для постижения окружающего нас мира, для достойной самореализации. 
Но стержневым, все же  в школе остается взаимодействие ученика и учителя. Евангельская истина «Где ничего не положено, там нечего и взять» может точно определять отношения ученика и учителя. Хочется, чтобы современный учитель постоянно наполнялся новыми знаниями, чтобы фигура преподавателя вызывала желание становиться подобным ему.

Я смотрю  в детские глаза и думаю о том, что увижу в них сегодня: пытливый вопрос или полное безразличие, понимание или неприятие меня как учителя, как человека, как личности. Я смотрю с надеждой и ожиданием, потому что надеюсь на сотрудничество и взаимопонимание, и готова сделать все возможное для того, чтобы выстроить диалог, услышать и быть услышанной.  По мере того как растет мой педагогический опыт, я все больше прихожу к пониманию того, что успешность этого диалога прежде всего зависит от меня, моей мудрости, моего профессионализма, моего сердца. Ведь не случайно Д.А. Медведев выделил отдельным направлением своей инициативы совершенствование учительского корпуса. Ключевой фигурой Новой школы  является учитель, поскольку качество образования не может быть выше качества работающих в ней учителей. Государственным приоритетом становится разработка политики по формированию новой генерации учителей как новой общественной элиты.

        Каковы же, на мой взгляд, ее основные признаки?  Новый учитель – это творческая, независимая, конкурентоспособная,  разносторонняя, нравственно и духовно развитая личность - Педагог Культуры. И речь идет не о культуре поведения или педагогическом такте учителя. Я говорю о глубинном постижении своей профессии, позволяющем сначала увидеть, потом  не повредить, а затем  обработать тот алмаз – Ребенка, который попал в руки Мастера – Учителя.  Новый учитель - это человек, который в нужный момент дает толчок к развитию, это – то, что пробуждает спящего к бодрствованию, кто заставляет быть внимательным, активным, живым…
«Учитель создает нацию». В этом древнем и мудром изречении заключен как социальный смысл учительского труда, так и высокие требования, которые предъявляет к учителю общество. Традиционно профессия педагога имела высокое общественное признание, а его труд достойно оплачивался. Однако в 90-х годах прошлого столетия, на разломе эпох, российский учитель оказался на третьих ролях и без соответствующего вознаграждения. Последствия не заставили себя ждать. Сегодня мало кто из успешных выпускников школ идет в педагогические вузы, и еще меньше новоиспеченных педагогов возвращается в школу. Да, проблема эта существует. И «до тех пор, пока профессия учителя не станет престижной, школа будет страдать, а уровень образования падать», - справедливо считает ректор МГУ Виктор Садовничий.  Видимо, высшая школа это остро почувствовала. 

Но, по моему глубокому убеждению, мы не должны занимать выжидательную позицию в данном вопросе. Ведь сила учительства в его интеллекте. Мы можем, и должны, использовать все возможные рычаги воздействия на власть, общество.  Только активная общественная позиция учительства может изменить ситуацию к лучшему. Хватит быть «улитками, спрятанными в собственной раковине».
Формула привлекательности учительской профессии достаточно проста: приличное вознаграждение, открытые карьерные возможности и общественное признание.  А для карьерного движения учителю нужно дать богатый выбор профессиональных позиций и должностных возможностей. В лучших школах мира их несколько десятков, а у нас пока и десяти не наберется.

Время ставит перед учителем новые задачи. Как научить детей учиться и зарабатывать на жизнь, как расставить жизненные приоритеты, как сформировать деловитость и предприимчивость? Таких тем нет ни в одном предмете традиционного школьного «образовательного меню». Более того, далеко не каждый учитель нашей школы сам может соответствовать этим требованиям. А значит, нам предстоит учить и учиться, ведь наша профессия предполагает постоянное движение вперед и стремление к самосовершенствованию.
Новая школа должна найти ответы на эти и другие жизненно важные вопросы, поскольку основным критерием качественного образования  становятся  его социальные результаты. Какие? У выпускника должны быть сформированы готовность и способность творчески мыслить, находить нестандартные решения, умение проявлять инициативу. Это то, чему учат в странах, вышедших сегодня на передовые позиции в образовании: Сингапуре, Канаде, Австралии и Новой Зеландии.

Таким образом, стратегической целью новой школы обязана стать самореализация ее выпускников. На выходе из школы человек должен знать, как выстроить траекторию жизни, рассчитать нужные ресурсы и суметь наиболее эффективно использовать их для достижения поставленной цели. Выпускнику необходимо владеть алгоритмами самостоятельного целеполагания и саморазвития – того, что «на выходе», собственно, и дает самореализацию.

Очевидно, в учебные планы педвузов и школ следует ввести новые предметы, предполагающие изучение этих алгоритмов. Что-то, я думаю, можно взять из британской системы образования, которая как раз и отличается ориентацией на общение и выживание в человеческом сообществе, практикуя свободные обсуждения и деловую активность. 

Говоря о роли и месте школьного наставника в жизни ученика, хочу с сожалением заметить, что школа сегодня устранилась от воспитательных функций, сосредоточившись исключительно на образовании. Это уже принесло свои отрицательные плоды. Зайдите в популярные социальные сети, и вы поразитесь духовной и нравственной нищете молодежи. Это может грозить стране еще большими бедами.

Школе пора возвращать себе воспитательные функции. Кадры для этого могли бы появиться в ходе реализации президентской инициативы. В ней четко прослеживается, что модернизация школы - это еще и ее «оптимизация», как заметил ректор Института проблем образовательной политики А. Адамский: «1,3 млн. учителей на оставшихся в России 13 млн. учеников - слишком много». Полагаю, невостребованные педагоги при соответствующей образовательной политике  могли бы с успехом найти себя на воспитательном поприще в своей же школе.

Вероятней всего, успеха от проводимых реформ можно ожидать только в случае, когда увеличится вливание бюджетных средств в систему образования. Мы с вами уже ощутили положительное влияние модернизации: введена новая система оплаты труда, кабинеты учителей 1-х классов оснащены автоматизированными рабочими местами, выделены деньги на педагогические университеты, без успешной деятельности которых невозможно повысить качество подготовки учителей и их квалификацию, подготовлена база для дистанционного обучения. Интернет и мультимедийные средства давно перестали быть диковинкой в наших школах. И все это радует.
Но вместе с  тем приходит мысль, что страны, стремящиеся к развитию экономики, обычно вкладывают в образование около 7% расходов ВВП и выше. У нас на это тратится 3,5 %. В программе «Россия-2020» ставится задача выйти к 2020 году на показатель в 5,5 - 6 % от уровня ВВП, но для амбициозных задач по модернизации системы образования, очевидно, этого будет мало. В нынешней финансово - экономической ситуации государство не сможет вытянуть систему образования, и потому выходом может стать многоканальное финансирование. Думаю, это логично, потому как реформа образования - не ведомственный проект, а «дело всего общества».
…Как хорошо, когда мечты сбываются и заветные желанья исполняются! Ведь тогда счастливы все – и дети, и педагоги, и родители. Хочется сказать: именно в мечтах рождаются новые идеи... Добиться исполнения мечты - в этом величайший смысл жизни человека....  
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